Liebe Freundinnen und Freunde des Dithmarscher Landesmuseums!

Es gibt mal wieder Neuigkeiten:
- exklusive Führungen für Freundeskreis-Mitglieder 
- Adventskaffee 
- Mitgliedsausweise für den Besuch des Museums
- das Kochbuch erscheint
- Entdeckertage im Museum
- die Modelleisenbahn startet
- Infos nur noch als Mail!
- Fahrt des Freundeskreises nach Lunden

Exklusive Führungen
Die Mitarbeiter*innen des Museums bieten den Freundeskreis-Mitgliedern exklusive Führungen durch die neue Ausstellung des Museums an. Das ist eine hervorragende Gelegenheit punktuelle Schwerpunkte zu betrachten, zu erfahren und auch zu erfragen. Folgende Termine werden uns angeboten:
Samstag, der 9. Dezember, 14:00 Uhr (hier schließt sich ein gemeinsames adventliches Kaffeetrinken an) und 
Samstag, der 13. Januar 2024, ebenfalls 14:00 Uhr (ohne Kaffeetrinken).
Anmeldungen zu den Führungen nehmen 
Volker Gaul vom Vorstand sowie Angelika Hansen bis zum 11.12. gerne entgegen.

Volker Gaul, volker-gaul@web.de , 0481 /2122323
Angelika Hansen, hansen.angelika@t-online.de , 01752447998 , 04832/9788567
Kosten: Führung 3 €/ Person/Mitglied; Nichtmitglieder (falls Besuch da ist) 5€

Adventskaffee
Wir möchten Sie zu einem Adventskaffeetrinken im Museum einladen und dachten, es wäre eine gute Gelegenheit, dieses mit einer Führung zu verbinden. Beides zusammen soll stattfinden am 09. Dezember um 14:00 Uhr, wobei das Kaffeetrinken dann um circa 15:30h beginnen wird.
Für die Kuchentafel werden noch Spender *innen gesucht. Bitte bei Angelika Hansen melden.
Dadurch können wir alle von einer Vielfalt an wunderbaren Kuchen profitieren und Kosten niedrig halten.
Somit kämen pro Person und Mitglied Kosten von fünf Euro für Führung und Kaffee sowie Kuchen zustande.
Anmeldungen über Volker Gaul und Angelika Hansen (siehe oben).

Mitglieder - Ausweise
Es gab für das „alte“ Museum Mitgliederausweise für Mitglieder des Freundeskreises. Für das neue Museum und die neuen Mitglieder sind wir gerade dabei eine entsprechende Lösung zu finden.
Momentan ist es so, dass an der Kasse des Museums eine Mitgliederliste des Freundeskreises mit Namen (ohne weitere Daten) für die Mitarbeiter* innen aus liegt. Es ist so abgesprochen, dass die Mitglieder des Freundeskreises ihren Namen nennen und eventuell ihren Personalausweis vorzeigen, um sich als Mitglieder ausweisen zu können. Das ist die Verfahrensweise, bis wir entscheiden, ob wir neue Ausweise produzieren lassen.

Das Uroma – Kochbuch
Die FsJlerin Frau Homfeldt hat mit viel Aufwand und Unterstützung der Museumspädagogin Frau Katja Thode das in Süttlerin handgeschriebene Kochbuch ihrer Uroma aus Dithmarschen transkribiert und in eine neue Fassung gebracht. Dieses Kochbuch umfasst circa 130 Seiten und erscheint in einer Auflage von 250 Stück. Kostenpunkt wird zehn Euro sein.
Es wird gerade gedruckt, und ist hoffentlich noch vor Weihnachten im Landesmuseum zu erwerben.
Die Finanzierung dieses Kochbuchs teilen sich der Freundeskreis des DLM und der Kreis Dithmarschen.
Der Überschuss des Verkaufes kommt den zukünftigen FSJler*innen im DLM für zukünftige Projekte zu Gute.
So ein Kochbuch wäre ja ein tolles Weihnachtsgeschenk!

Entdeckertage
Ob im Bergbau oder bei der Luftwaffe, ob beim Camping oder in der Nacht: Überall nutzen wir Feuer für Licht oder Wärme.
Aber wie macht man Lampen transportabel und stabil? Wie gewinnt und nutzt man Strom durch Wärme? Und wie kann man aus Wärme Bewegung schaffen?
Am Entdeckerdonnerstag beantwortet Museumspädagoge Holger Hink diese und viele andere Fragen rund um Licht und Feuer in den letzten 200 Jahren. Das Programm ist offen: Jeder, der mag, kann sich zwischen 14 und 16 Uhr dazusetzen und ins Thema eintauchen!


Eisenbahn im Museum
Anlässlich des lebendigen Adventskalenders besucht der Botschafter der Vergangenheit das Dithmarscher Landesmuseum! Im Gepäck hat er eine Modelleisenbahn, die am 10.12. im Veranstaltungsraum ihre Runden drehen wird. Jung und Alt sind eingeladen, in Erinnerungen zu schwelgen oder zu bestaunen, was schon vor Jahrzehnten Erwachsene und Kinder gleichermaßen fasziniert hat.


Newsletter und Informationen
Wie schon im letzten Newsletter erwähnt, ist der Vorstand gehalten, verantwortungsvoll mit den Geldern der Mitglieder umzugehen. Durch die letzte Aktion haben wir viele E-Mails aktualisieren können und auch neue von den Mitgliedern erhalten. Vielen Dank dafür.
Wir werden mit Beginn des neuen Jahres Newsletter und anfallende Informationen nur noch per Mail versenden, zusätzlich dazu wird es Informationsblätter im Museum geben, die auf Veranstaltungen und Neuigkeiten hinweisen.


Mitglieder Fahrt am 23. März 2024 nach Lunden
Der Vorstand plant eine Mitgliederfahrt zum Geschlechterfriedhof nach Lunden inklusive des Besuchs der Laurentius-Kirche. Unser Mitglied Hans-Jürgen Löbkens wird uns eine Führung über den Geschlechterfriedhof sowie eine Besichtigung der Kirche ab 14.00 Uhr anbieten. Wenn alles klappt, wartet in der Kirche eine Überraschung auf uns.
Danach haben wir vorgesehen, im Radcafé in Krempel Kaffee zu trinken.
Geplant ist eine Eigenanreise, da aber einige Mitglieder gerne gefahren werden, überlegen wir einen Kleinbus anzumieten.
Anmeldungen nehmen wir gerne schon entgegen, dabei wäre es gut zu wissen, ob ein Shuttleservice gewünscht wird.
Sobald die Planung feststeht, bekommen Sie weitere Informationen dazu.
Anmeldungen gerne über Karla Müller-Helfrich
Khfhelfrich@t-online.de
04832/3656


Unserer Welt geht es momentan nicht gut - Kriege, Armut, Migration und der menschengemachte Klimawandel bestimmen die Berichterstattungen, unser Denken und Fühlen.
Trotz allem sollten wir uns aber von unserem Optimismus leiten lassen und immer demütig daran denken, dass wir es gut haben.

Für den Fall, dass wir uns in der Weihnachtszeit nicht mehr sehen, 
wünsche ich Ihnen im Namen des Vorstandes von ganzem Herzen eine friedvolle, wunderschöne Weihnachtszeit und einen beschwingten Jahreswechsel.
Ihre 
Angelika Hansen
